

新年伊始，广东各地市加速竞跑翻开“十五五”高质量发展新篇章

起笔便生花，南粤“热辣滚烫”开新局

春潮澎湃涌南粤，开局奋进正当时。“十五五”开局，广东将如何落笔？答案就藏在新年伊始一个个“热辣滚烫”的场景之中。

连日来，羊城晚报记者在各地采访了解到，从交通建设的攻坚提速到生态修复的绿色蝶变，从产业一线捷报频传到重大项目建设持续推进，全省上下正以实干为笔、以担当为墨，全力书写高质量发展的新篇章。

茂名推进“生态+文旅”融合发展，打造露天矿生态公园。图为游客抢先体验该公园新推出的大雁伴飞旅游项目 通讯员供图



县域向新，“百千万工程”纵深推进

快艇劈开碧波，一群大雁振翅相随，时而掠过水面，时而盘旋船头。新年首周，刚开放的茂名露天矿生态公园雁遇码头迎来不少游客抢先体验。该项目是粤西乃至华南首个以“快艇追雁、雁群伴飞”为核心的沉浸式生态体验项目，为茂名“生态+文旅”融合发展注入新动能。

茂名市农文旅集团党委书记、董事长刘志武介绍，历经十年生态修复，通过引水复绿、植被重建等工程，茂名露天矿生态公园已从昔日的“工业伤疤”露天矿貌变为绿化覆盖率超90%的城市“绿肺”。目前，公园推出观光小火车、环湖骑行、游船等多元业态，大雁伴飞项目的加入进一步完善了文旅产品矩阵，让生态红利持续转化为发展优势。

茂名露天矿生态公园的蝶变，正是广东各地纵深推进“百千万工程”的生动缩影。

在河源龙川县，龙川新城建设现场同样一片火热。东江碧道（龙台山段）项目工地上，百余名建设者协同攻坚，用紧凑节奏跑出项目建设“加速度”。作为新城建设的重点项目，东江碧道（龙台山段）总长1.2公里，总面

积6.14公顷，涵盖碧道、景观栈道、观景亭、亲水及健身设施等建设内容。

“为确保1月10日左右顺利完工，我们全员坚守一线抢抓进度。”项目负责人欧江平介绍，目前临空栈道栏杆安装、园林绿化草皮铺筑、次入口广场施工等关键节点正有序推进，项目整体进度已达97%，即将迎来竣工。

在清远，英德、连州两大农业项目相继开工，为当地发展注入新动能。在英德市青塘镇，项目投资1.2亿元、占地面积约32亩的青塘镇肉鸽（家禽）集中屠宰中心刚刚破土动工。根据设计，该项目年屠宰肉鸽4000万羽、水禽6000万羽，将补齐当地肉鸽产业在集中屠宰与精深加工环节的关键短板。同时，项目通过“公司+基地+农户”模式，有望推动肉鸽产业成为清远第6个百亿农业集群。

连州市现代食品产销研综合体也刚刚完成奠基。该项目总投资12亿元、规划用地310亩，奠基当日首批40亩厂房便吸引18家企业签约。项目将通过规模化、体系化、品牌化、产学研创新，破解产业“小而散”难题，助力连州打造独具辨识度的特色食品产业集群。



粤东城际铁路建设现场 通讯员供图



清远英德青塘镇肉鸽（家禽）集中屠宰中心开工现场 通讯员供图

羊城晚报记者 林园 全良波 詹翔闵 吴奕镇 赵映光 李婷婷 文聪 彭钦 郑俊良 罗仕 李程 通讯员 黄明敏 董楷 聂伟锋

“十四五”期间，江门经济社会发展体现5个“新”

“承东启西”区位优势凸显 现代化产业体系“四线并进”

广东21城 这5年

羊城晚报记者 陈卓栋

地区生产总值超4200亿元，前4年年均增长5.2%、增速全省第四；全市规上工业增加值4年年均增长7.6%、全省第二；成为全省第6个工业投资破千亿地市；全市农林牧渔业总产值4年年均增长7.1%、全省第三；卫生健康高质量发展指数跃居全省第五……1月5日，“‘十四五’广东成就”系列主题新闻发布会江门专场举行。会上发布的连串喜人数据，形成亮眼“成绩单”，凸显“十四五”期间江门高质量发展取得的新成效。

“江门正处于加快发展的最好时期。”江门市委副书记、市长吴晓晖在发布会上发出邀请，“来江门，投资兴业创未来，安居乐业享人生！”



黄茅海跨海通道为江门融“湾”提供新机遇（资料图）

融湾步伐加快

“十四五”期间，江门体现出5个“新”——全面加快融湾步伐，改革开放激发新活力；全力构建江门特色现代化产业体系，产业发展释放新动能；深入实施“百千万工程”，区域协调开创新局面；扎实推进绿美江门建设，生态环境焕发新颜值；倾力办好民生实事，社会事业取得新进步。

中开高速全线通车对接深中通道，黄茅海跨海通道建成对接港珠澳大桥，开通直达香港高铁列车，江门的交通枢纽在“十四五”实现历史性重塑，1小时直达湾区核心城市，“承东启西”区位优势凸显。

除了“硬联通”融湾外，一系列“软联通”“心联通”举措让江门加快融湾。其中，500多项高频政务服务事项实现港澳跨境通办，“粤车南下”“港澳药械通”等创新政策落地实施，跨境投融资合作业务量大幅提升，引进港澳创新创业项目超200个，带动近万名港澳青年来江就业创业。

工农商“全面开花”

构建特色现代化产业体系方面，吴

晓晖介绍，江门因地制宜推动工业、建筑业、现代农业、商贸文旅业协同共进。

“十四五”期间，江门深入实施“链长制”，打造15条重点产业链，现代农业与食品、现代轻工纺织、先进材料3大产业集群产值超千亿元，全市规上工业增加值4年年均增长7.6%、全省第二，完成工业投资4500亿元、成为全省第6个工业投资破千亿地市；成功引进投资超200亿元的中创新航等一批行业龙头，新能源、新一代电子信息、先进装备制造等战略性新兴产业集群加速发展。

建筑业抱团发展，江门建筑业总产值4年年均增长14.1%、全省第三；积极构建房地产发展新模式，建成一批得房率高、服务品质全面升级的“好房子”。

做大做强现代农业。江门农林牧渔业总产值4年年均增长7.1%、全省第三，陈皮、大米、鳗鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋6大特色优势农业产业链产值近900亿元，新会陈皮连续3年居“中国区域农业品牌影响力指数”榜首。

大力发展商贸文旅业。赤坎华侨古镇成为大湾区文旅新地标，累计接待游客超900万人次。全民共创“江门三

点三精彩之旅”，江门艺术季、马拉松、侨都咖啡文化周等活动深受追捧，累计接待游客超亿人次、旅游收入超千亿元，“岭南侨乡风韵 精彩山水文城”城市形象深入人心。

县域产业兴旺、人口集聚

江门深入实施“百千万工程”，一体推进强县促镇带村，努力提升县镇村发展能级。吴晓晖介绍，新会区GDP突破1000亿元，蓬江区冲刺千亿元，台山、开平、鹤山超500亿元；12个镇（街）经济体量超百亿元、10个镇入选全国千强镇；60%以上的村集体经济收入超100万元，城乡居民收入比持续收窄。

其中，为推动东西部平衡发展，江门积极探索，选取江门中部跨县域的8个镇作为试点，推动产业互融、交通互联、设施互通，通过“八镇联动”把东部的优势辐射到西部。

吴晓晖表示，实施两年多以来，8镇经济总量、规上工业增加值合计年均增长11.4%、14.7%，显著高于全市平均水平，常住人口增加近8万人，呈现产业兴旺、人口集聚的喜人发展局面，为区域一体化发展提供了江门样板。

75%以上财力投向民生

绿美江门建设方面，吴晓晖介绍，江门打好污染防治攻坚战，空气质量优良天数比率创10年来最好水平，生活垃圾焚烧处理能力增长9倍，原生生活垃圾实现“零填埋”。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，完成林分优化、森林抚育近80万亩，建成大湾区连片面积最大、保护最好的万亩红树林示范区，河湖长制工作连续7年获省考核优秀。

“十四五”期间，江门75%以上的财力投向民生，办好民生实事。吴晓晖介绍，“十四五”期间，江门累计新增就业岗位25万人、超额完成省下达任务。新增优质公办学位6.7万个，新增高校4所，高等教育规模超过10万人。千人医疗床位数提升到5.79张，卫生健康高质量发展指数跃居全省第五。做好“一老一小”工作，每千人婴幼儿托位数增长2倍，入选建设国家儿童友好城市名单；老年助餐服务点279处，实现城镇全覆盖。全面推进平安江门建设，刑事治安警情数比“十三五”下降28%，群众获得感、幸福感、安全感显著提升。